

ПРОТИВОДЕЙСТВИЕ СУИЦИДАМ, СОВЕРШАЕМЫМ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИМИ ОСУЖДЕННЫМИ

Исследования показывают, что нахождение в местах лишения свободы способствует совершению самоубийств. Это в основном обусловлено неправильным и некорректным построением взаимоотношений между осужденными, причинами, происходящими на свободе.

Можно обозначить определенные факторы, которые характеризуют предрасположенность к суициду: алкоголизм, наркомания, азартные игры «под интерес», гомосексуализм, наличие реальных предыдущих попыток нанесения себе повреждений, совершение деяний, известность о которых будет иметь социальные последствия, проблемы, происходящие вне изоляции. Обычно большинство людей склоняется к мнению, что персонал «недосмотрел». В этом есть доля правды, несмотря на то, что определенное количество лиц из сотрудников воспитательной колонии имеют прямые обязанности заниматься профилактической работой по выявлению самоубийств. Однако несовершеннолетние, ожидая подобного пристального контроля, стараются совершить суицид более изощренными способами.

Способы устранения причин суицида, связанных с конфликтом, содержащим угрозу жизни и исходящим от отдельных лиц или криминальных группировок, которые применяются в воспитательных колониях:

примирение сторон: привлечение для этого сотрудников отдела безопасности, сотрудников психологической службы ИУ, родственников осужденных, а также лиц, участие которых обеспечит примирение;

погашение конфликта: проведение профилактической работы с лицами, от которых исходят угрозы расправой, чтобы они в одностороннем порядке прекратили преследование конкретного лица, с возможным оформлением полученных от них обязательств в письменном виде;

перемещение сторон по различным социальным структурам в пределах одного ИУ;

изоляция (перевод на индивидуальные условия проживания, которые еще необходимо законодательно ввести) от основной массы на определенное время;

перевод в другое учреждение, перевод за пределы субъекта РФ;

принуждение виновной стороны к право послушному поведению: разъяснение возможности применения мер дисциплинарного воздействия за притеснения, способные довести до самоубийства, и вынесение наказания;

привлечение к уголовной ответственности за доведение до самоубийства;

проведение профилактической работы силами сотрудников УИС и привлекаемыми внешними ресурсами.

Технологии профилактических работ, которые необходимо использовать в работе с несовершеннолетними осужденными, склонными к суициду (виды технологий или их элементы): социальной диагностики, медико-социального характера, социальной терапии, социальной адаптации, социальной реабилитации, восстановления социально полезных связей, трудовой адаптации, ведения здорового образа жизни, приобщения к получению общего и профессионального образования, подготовки к освобождению, с лицами, имеющими девиантное поведение, склонными к совершению суицида, и др.

Краткие правила проведения профилактической работы с несовершеннолетним осужденным, склонным к совершению акта самоубийства:

к первой беседе нужно особенно тщательно готовиться, так как второй беседе может уже не быть; следует выяснить всю необходимую информацию о причинах и возможных способах реализации суицидального замысла;

необходимо тщательно продумать и предварительно подготовить комплекс мероприятий социального характера с осужденным, склонным к суициду;

формы медико-социального и психолого-педагогического характера должны быть ведущими;

начальный этап проведения профилактической работы необходимо начинать с диагностики несовершеннолетнего осужденного;

запрещено уличать подростка в демонстративности, несмотря на то, что возможно это так и есть.

Попытка убить себя скорее продиктована желанием изменить что-то «здесь и сейчас». Самоубийство – это просьба о помощи в решении тех проблем, которые подросток не смог решить сам.

Суицид – это в первую очередь последний крик о помощи. Подросток пытается в последний раз привлечь внимание к себе и своим проблемам. Чаще всего цель суицидального акта – не сам уход из жизни, а желание вызвать жалость, добиться изменений или иногда попытка манипулировать реакциями других людей. Поэтому деятельность сотрудников воспитательных колоний по противодействию суициду несовершеннолетних осужденных должна быть комплексной, с учетом их личностной характеристики и социально-психологических особенностей.